

美施壓G7盟友 密謀沒收俄央行2.3萬億 普京簽總統令 保護俄在海外不動產

【大公報訊】綜合俄新社、《新聞周刊》、路透社報導：當地時間18日，俄羅斯總統普京簽署一項有關「保護俄羅斯在海外不動產」的總統令，包括「蘇聯和沙俄時代的不動產」。美國參議院外交委員會24日通過一項涉烏克蘭法案，媒體普遍認為，該法案是在為美國沒收遭凍結的3000億美元（2.3萬億港元）俄央行資產鋪路。克里姆林宮本月中旬表示，俄羅斯的主要境外資產在歐洲而非美國，美國試圖向歐洲國家施壓並慫恿其做出非法決定。

夫遭俄空襲後慘狀。圖為烏克蘭哈爾科



▼俄羅斯總統普京。路透社



普京簽署了什麼？

- 1月18日，普京簽署了一項總統令，計劃向俄聯邦總務局外國財產司撥款，用於「尋找、登記並保護俄羅斯在海外的不動產」，其中包括「蘇聯和沙俄帝國時代的不動產」。該文件並沒有提及阿拉斯加。

美國參議院批准了什麼？

- 1月24日，美國參議院外交委員會以20比1的投票結果，通過了《烏克蘭人重建經濟繁榮和機會法案》（REPO）。如果該法案在參眾兩院通過，並由拜登簽署成為法律，將為美國首次扣押一個非交戰國央行的資產鋪平道路。
- 美國正提議G7組建工作小組，探討沒收遭凍結的3000億美元俄央行資產的方法。其中只有約50億-60億美元在美國，大部分在比利時Euroclear中央證券託管機構。

▲美國1867年從沙俄購買阿拉斯加的契約。資料圖片

阿拉斯加交易

話你知

1784年開始，俄羅斯人在阿拉斯加地區定居。1853年到1856年，沙俄在克里米亞戰爭中被英法聯軍擊敗，國庫空虛。1867年，沙俄駐美大使斯多克爾和美國國務卿蘇厄德達成並簽署了阿拉斯加易手協議，作價720萬美元，約合今天的1.25億美元。回望歷史，美國當年買下阿拉斯加，在經濟、北極地緣政治、全球軍事戰略方面的獲益不可估量。

大公報整理



俄烏就墜機互相指責 安理會開會討論

【大公報訊】綜合俄新社、路透社報導：俄羅斯國防部24日稱，一架載有65名烏克蘭戰俘的俄運輸機當天在與烏克蘭接壤的別爾哥羅德州墜毀，機上74人全部遇難。俄烏互相指責對方應為墜機事件負責。聯合國安理會將於美東時間25日傍晚就事件舉行公開會。

俄羅斯稱，烏軍事先知道換俘安排，俄軍雷達探測到烏軍發射了兩枚導彈，指控烏軍擊落運輸機，並將事故定義為「恐怖襲擊」，稱是烏克蘭內部政治鬥爭的結果。俄緊急情況部25日表示，失事飛機的黑盒已經找到，將於26日運抵俄國防部進行解碼。

烏克蘭國防部情報總局則證實，俄烏雙方原本計劃於24日進行戰俘交換，並表示被俘的俄軍人已按時運送到商定的交換點；但烏方沒有被要求確保別爾哥羅德州周圍的空域安全，也沒有被告知俄方使用什麼運輸工具以及路線運送烏俘兵士。

兵。烏總統澤連斯基表示，將堅持對該事件進行國際調查。

正在聯合國訪問的俄羅斯外長拉夫羅夫24日呼籲安理會就事件立即召開緊急會議，但遭到安理會輪值主席國法國拒絕。俄方指責法國「故意拖延」，是為了給烏克蘭留出編理由的時間。



▲交警24日封鎖墜機地點附近道路。路透社

普京18日簽署《俄羅斯聯邦2024年第21號總統令》，計劃撥出相應款項，用於「尋找、登記並保護俄羅斯海外不動產」，其中包括「蘇聯和沙俄帝國時代的不動產」；俄外交部與俄羅斯國家海外財產管理企業負責開展此項工作。

普京未提及「收回阿拉斯加」

有記者22日向美國國務院副發言人帕特爾提問，稱普京簽署了一項法令，認定出售阿拉斯加是「非法的」。帕特爾對此表示，俄羅斯無法收回19世紀賣給美國的阿拉斯加。事實上，普京的總統令中並未具體提及阿拉斯加相關事宜。普京此前曾就沙俄1867年向美國出售阿拉斯加一事表示，外界没必要為此「大驚小怪」。

俄聯邦安全會議副主席梅德韋傑夫當天在社交平台X回應美方發言人表態：「我們等待它（阿拉斯加）隨時回歸。現在戰爭不可避免了。」他在帖子最後加了一個「笑哭了」的表情符號。

美媒發現，一個擁有53萬多訂閱用戶的俄羅斯Telegram頻道「兩個少校」日前發帖，建議克里姆林宮「從阿拉斯加開始」，放眼「芬蘭、亞美尼亞、阿塞拜疆、格魯吉亞以及波蘭的大部分地區」等。評論認為，該「極端民族主義」頻道可能將總統令的內容解讀為俄羅斯向美國等鄰國提出主權聲索的依據。

雖然此番「阿拉斯加風波」戲謔的成分更多，但隨着援烏資金枯竭，美國的確打起了沒收遭凍結的3000億美元俄央行資產的主意。美國參議院外交委員會24日以20比1的投票結果，通過了《烏克蘭人重建經濟繁榮和機會法案》（REPO）。如果該法案今後在參眾兩院通過，並由拜登簽署成為法律，將有助於美國沒收俄羅斯資產並將其移交給烏克蘭，助其戰後重建，也將為美國首次扣押一個非交戰國央行的資產鋪平道路。

俄烏衝突2022年2月爆發後，G7凍結了俄羅斯央行約3000億美元的海外資產。由於這筆錢之中只有約50億到60億美元在美國，大部分存在歐洲比利時Euroclear中央證券託管機構，美國近期不斷憑藉其他G7成員國與其合作，在2月下旬召開的G7峰會上就沒收這筆巨額資金達成協議。

歐盟質疑合法性 拒盲從美國

英媒上月披露，美國得到了英國、日本和加拿大的支持，但德國、法國、意大利和歐盟方面都表達了一些保留意見，認為有必要在做出決定之前仔細評估沒收俄羅斯資產的合法性。

歐盟高級官員23日表示，不太可能沒收俄羅斯央行凍結在歐洲的資產。歐盟官員質疑這一「史無前例沒收行動」是否合法，更擔心此舉可能會嚇壞投資者，令他們撤走在歐洲的投資，因為他們擔心自己的錢有一天也會被沒收。

俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫本月早些時候表示，美方沒收俄羅斯資產必將導致嚴重後果。俄羅斯將沒收西方國家在俄資產還以顏色。據悉，西方國家在俄羅斯的資產多達2880億美元。

隨着24日美國船塢登陸艦「霍爾」號離港，冷戰後北約最大規模軍事演習「堅定捍衛者2024」正式拉開帷幕。此次軍演約有9萬名士兵、約50艘海軍船艦、80多架戰機、直升機以及1100多輛戰車參加。軍演將持續至5月，以測試北約面對俄烏衝突的防禦能力。



▲英軍高層「徵兵」言論引發爭議。圖為一名參加北約部隊的英國士兵。美聯社

英軍高層籲全民備戰 唐寧街急澄清

【大公報訊】據英國《衛報》報導：當地時間24日，英國陸軍總參謀長桑德斯表示，英國民眾應做好準備，一旦與俄羅斯發生戰爭，他們就應該服兵役。唐寧街發言人當天回應，首相蘇納克不同意桑德斯的觀點，並稱英國不會恢復1960年廢除的徵兵制度。

桑德斯稱冷戰後的和平年代已經結束，當前的英國民眾是「戰前的一代」，可能必須做好與俄羅斯作戰的準備。他建議仿效瑞典，採取使英國社會「處於戰時狀態」的準備措施。他還表示，英國陸軍現役人數一直在削減，建議陸軍應在未來三年間

由當前的7.4萬現役軍人擴充到至少12萬。

蘇納克的發言人則表示，討論並沒有發生的「假設情景」是「毫無幫助的」，英國政府已經向軍隊「投入了大量資金」。

桑德斯此前曾多次抱怨政府削減陸軍國防開支，他還警告，向烏克蘭提供武器將「使我們暫時變弱」。

英國國防部24日表示，英國武裝部隊及其合作夥伴已經培訓了超過3.8萬名烏克蘭士兵。其中約3.4萬人參加了步兵訓練計劃，約4000人參加了醫務、拆彈技術等方面的專業課程。

以色列總理批評卡塔爾金援哈馬斯

【大公報訊】綜合法新社、路透社報導：以色列媒體日前取得以總理內塔尼亞胡與人質家屬會面時的錄音，外洩錄音顯示，內塔尼亞胡批評參與斡旋巴以衝突的卡塔爾「有問題」，指責卡塔爾向哈馬斯提供資金，並對美國決定延長駐卡塔爾空軍基地的軍事部署感到不滿。

卡塔爾外交部發言人安薩里24日表示，內塔尼亞胡正破壞巴以衝突斡旋工作，對他有關於卡塔爾的言論感到「震驚」。安薩里指出，內塔尼亞胡應把焦點放在救人質上，而非「關心卡塔爾與美國的關係」。

卡塔爾允許哈馬斯在境內設立政治辦公室，近年向加沙地帶提供數億美元援助。去年11月，在卡塔爾斡旋下，巴以雙方達成一周停火協議，逾100名人質獲釋。

當地時間25日，加沙地帶衛生部發言人庫德拉表示，以色列軍隊當天向加沙城北部排隊等待救援物資的巴勒斯坦難民開火，造成至少20人死亡、150人受傷。他稱「以色列佔領軍對數千名等待救援的飢餓平民進行了新一輪屠殺」。傷者正在希法醫院接受治療，但該醫院已經沒有醫療用品，只有幾名醫生在工作。



▲以色列坦克24日向加沙地帶行進。法新社